

655+583 两院院士候选名单公布

颜宁、石正丽等入围 最年轻者39岁

8月31日上午,中国工程院和中国科学院分别公布2023年院士增选有效候选人名单,中国工程院2023年院士增选有效候选人655人,中国科学院院士增选有效候选人583人。相比2021年,人数均有所增加。

记者注意到,清华大学、深圳医学科学院(筹)颜宁,武汉病毒研究所石正丽等人入选,今年共有100位女性候选人。

颜宁、石正丽入选 共有100位女性候选人

两院院士是中国科学技术和工程技术界的杰出代表和最高、终身荣誉学术称号,院士增选每两年进行一次。

颜宁、石正丽均入选中国科学院院士候选人,均为生命科学和医学学部。颜宁今年45岁,不满30岁时就担任清华大学教授、博士生导师,成为“清华最年轻教授”。

颜宁在清华大学任教十年,科研成果两次入选《科学》评出的年度十大进展,本人还因在蛋白质结构方面的突出贡献而入选《自然》杂志评出的“中国科学之星”。

2017年,颜宁赴美受聘为普林斯顿大学分子生物学系雪莉·蒂尔曼讲席教授,并在2019年当选美国科学院外籍院士。2022年,颜宁宣布离美归国,到深圳创立医学科学院。

石正丽今年58岁,长期从

事新发病毒的病原学研究。在新冠疫情初期,石正丽短时间内完成了病毒核酸检测、全基因组序列的测定、病毒分离和培养、血清学鉴定和动物感染实验,证实引起武汉不明原因肺炎的病原为一株新型冠状病毒。

之后,石正丽团队代表武汉病毒所,与中国疾控中心、中国医科院一起,率先向世界卫生组织提交基因组序列,实现全球共享。在病毒分离培养成功后,又组织协调与国药中生集团合作研制灭活疫苗,该疫苗作为全球首个进入临床的灭活疫苗,于2021年2月获批附条件上市。

可以注意到,今年的两院院士候选人名单中,女性候选人共有100位,中国工程院共有50位,中国科学院共有50位,比例与2021年相差不多。

记者梳理发现,今年共有194位医药卫生领域专家入选两院院士候选人名单,其中有诸多来自呼吸疾病、感染性疾病领域的“熟悉面孔”。

例如,呼吸疾病领域专家、中日友好医院院长曹彬提名中国科学院院士,2021年,他曾入选中国工程院院士候选人。另外,感染性疾病领域专家、中国医学科学院北京协和医院感染科主任李太生也在今年入选中国工程院院士候选人。

多名企业界高管上榜

今年,多位企业界高管上榜中国工程院院士候选人名

单,比如百度公司王海峰、比亚迪集团廉玉波、粤港澳大湾区数字经济研究院(福田)沈向洋、华为公司徐文伟等。

公开资料显示,王海峰为百度首席技术官(CTO)、深度学习技术及应用国家工程实验室主任。作为百度人工智能技术的奠基者和领航人,在其带领下,百度人工智能既有前沿算法突破,也有先进的大规模工程应用。

廉玉波为比亚迪集团首席科学家、汽车总工程师、汽车工程研究院院长,曾获得第四届“杰出工程师奖”,其主持的项目“高性能电动汽车动力系统关键技术及产业化”曾获得2020年度国家科学技术进步奖二等奖。

沈向洋曾为微软全球执行副总裁,现为粤港澳大湾区数字经济研究院理事长,主要专注于计算机视觉、图形学、人机交互、统计学习、模式识别和机器人等方向的研究工作。

徐文伟曾任华为技术有限公司董事、战略研究院院长等,先后负责过芯片、总体技术、战略规划和预研部等工作,今年4月卸任董事。2021年,徐文伟就曾入选中国工程院院士候选人。

最大77岁,最小39岁

在本次公布的名单中,年纪最大的候选人出生于1946年,今年77岁,分别是上海交通大学的谭家华、山河智能装

备股份有限公司的何清华,两人均在中国工程院院士候选人名单中。

谭家华1969年毕业于上海交通大学船舶制造系,一直从事船舶与海洋工程方面的教学、科研与设计工作,2021年曾入选中国工程院院士候选人名单。何清华曾为中南工业大学(中南大学前身)教授、博士生导师,53岁时创办山河智能装备股份有限公司,该公司以装备制造为主业。

在中国科学院院士增选有效候选人名单中,年龄最小的是数学物理学部的常超,今年39岁,工作单位为中国人民解放军军事科学院国防科技创新研究院。

公开资料显示,常超是清华大学工程物理系研2006级直博生,导师为唐传祥教授和刘国治院士,从事国家尖端科技研究,主要研究方向为高功率微波(HPM)介质窗击穿机理研究及其应用。

在中国工程院院士增选有效候选人名单中,年龄最小的是医药卫生部的周荣斌,出生于1980年5月,也是中国工程院院士增选有效候选人中唯一一位“80后”。工作单位为中国科学技术大学。

公开资料显示,他还入选“国家级人才项目”,基金委创新群体、杰青和科技部重点研发计划项目负责人生命科学与医学部部长、基础医学院执行院长。主要从事免疫和炎症信号转导及疾病机制研究。

据人民日报客户端

国防部谈中美两军关系:

沟通不能没有原则 对话不能没有底线

本报综合消息 8月31日下午,国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校答记者问。谈及中美两军关系,他表示,沟通不能没有原则,对话不能没有底线。

有记者问:今年香格里拉对话会期间,中美防长未能举行双边会晤,加之美军方高层多次提出通话要求遭拒,舆论普遍认为中美两军交往处于中断状态,这令国际社会感到忧心忡忡。请问中方是否有计划与美军恢复交往,两军关系何时能恢复正常?

吴谦指出,中美两军交往并非处于中断状态,双方通过军事外交渠道保持着坦诚有效的沟通。一段时间以来,美方固守错误的对华认知,对华进行无理遏制打压;粗暴干涉中国内政,售台援台武器、与台湾发展军事关系;频繁出动海空力量,在中国周边强化军事挑衅慑压。此外,美方还拒不解除对中央军委领导的无理制裁。在这种形势下,中国军队理所当然要进行坚决反制。

吴谦强调,我们常讲,沟通不能没有原则,对话不能没有底线。美方指望一边损害中国的国家利益,一边与中国军队若无其事地开展交流,这完全是痴心妄想。我们要求美方切切实实拿出诚意、采取具体行动,与中方相向而行,为两军关系重回正轨创造条件。

上海市人民检察院 原检察长张本才受贿案一审开庭 被控非法收受财物 折合人民币4832万余元

据新华社厦门8月31日电 2023年8月31日,福建省厦门市中级人民法院一审公开开庭审理了上海市人民检察院原党组书记、检察长张本才受贿一案。

福建省厦门市人民检察院起诉指控:2005年至2020年,被告人张本才利用担任检察日报社党委书记、社长,最高人民检察院影视中心主任,最高人民检察院办公厅主任,上海市人民检察院党组书记、检察长等职务上的便利,为有关单位和个人在土地开发、企业经营、转业安置、工作调动等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受财物共计折合人民币4832万余元。检察机关提请以受贿罪追究张本才的刑事责任。

庭审中,检察机关出示了相关证据,张本才进行了最后陈述并当庭表示认罪、悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

涉嫌严重违纪违法 太平人寿保险有限公司 原总经理张可被查

本报综合消息 8月31日,据中央纪委国家监委网站消息,太平人寿保险有限公司原党委书记、总经理张可涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻中国太平保险集团有限责任公司纪检监察组纪律审查和福建省龙岩市监察委员会监察调查。

教育部举行新闻发布会介绍教师队伍建设等情况

坚决回击歪曲事实诽谤诋毁教师的蹭流量行为

本报综合消息 第39个教师节前夕,8月31日,教育部举行新闻发布会,介绍高素质教师队伍建设和国家支持教师队伍建设等有关工作。

坚决回击歪曲事实、诽谤诋毁教师的蹭流量行为

发布会上,针对今年以来发生的师德舆情,教育部教师工作司司长任友群表示,这对教师队伍整体形象损害很大。教育部始终坚持对师德违规问题零容忍,对极个别突破底线的害群之马,依法依规依纪严肃处理,决不姑息。

下一步,教育部将坚持筑牢底线和高位引领并行。一方面,持续巩固好专项整治行动的成效,继续曝光教师师德违规典型案例,压实地方和学校主体责任。同时,对于教师的不实举报及时澄清,公开正名;对恶意歪曲事实,诽谤诋毁教师的蹭流量行为坚决回击,维护教师的合法权益。另一方面,大力开展正面典型宣传活动,用榜样力量不断感召引领广大教师增强荣誉感、使命感。

未来乡村教育规模 会有所缩小

任友群还提到,为了应对人口变化的趋势,教育部委托专家团队开展了教师资源统筹优化配置相关研究,基于“七普”数据预测显示,随着城镇化进程的推进,未来乡村教育的规模将会有所缩小,城乡教师资源可能会出现结构性失衡,乡村教师的数量也会相应有所下降。面对这种形势,要尽早开展各级教育分城乡的教师资源配置规划,继续大力支持乡村教师队伍建设,多措并举加强乡村教师待遇保障。

鼓励更多优秀高校毕业生到基层学校任教

发布会上,人力资源和社会保障部事业单位人事管理司二级巡视员高云介绍,人力资源和社会保障部会同教育部加强政策指导和服务,加大中小学幼儿园教师公开招聘力度,连续四年印发做好中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知,重点保障中小学幼儿园紧缺学科教师需求,强化职业学校教师配备,落实基层事业单位公开招聘

倾斜政策,进一步鼓励引导更多优秀高校毕业生到基层学校任教。配合教育部积极拓宽教师培养补充渠道,扩大选人用人视野,持续开展公费师范生培养、中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划,支持优秀退役军人到中小学任教。

进一步加大力度 支持师范院校建设发展

发布会上,国家发展改革委社会发展司副司长赵俊强表示,下一步,国家发展改革委将从三个方面进一步加大力度,支持师范院校建设发展。

一是进一步发挥好中央预算内投资的引导撬动作用。将会同教育部,继续把优质师范院校建设专项组织好、实施好。后两年,计划再支持10所优质师范院校建设,每所安排中央预算内投资1亿元,支持院校提升办学条件。针对一些师范院校学生宿舍紧张问题,正在研究将师范院校学生宿舍建设纳入中央预算内投资支持范围,加大支持力度,为未来的老师们成长成才提供更好的学习生活条件。二是进一步发挥好地方政府专

项债券的保障支撑作用。三是进一步发挥好中长期贷款的特定支持作用。

12人当选2023年度 全国教书育人楷模

发布会上,中央宣传部宣传教育局副局长曾建立介绍,经中央领导同志批准,中宣部、教育部共同组织开展2023年度全国教书育人楷模学习宣传活动。

据介绍,今年5月,两部门对学习宣传活动作了部署,各省市区和新疆生产建设兵团相关部门积极行动,广泛组织宣传推荐,共推选出64位候选人,参评全国教书育人楷模。

中宣部、教育部邀请教育专家、一线教师、中央主要新闻单位等代表,组成全国教书育人楷模推选委员会,严格审核推荐人选。8月上中旬,在媒体公布候选人简要事迹,请社会各界进行评议和监督。

之后,推选委员会组织召开推选会议,结合公示反馈情况,经分组推选、民主投票,评选出包括山东省淄博市汇英幼儿园教师韩冰川在内的12位全国教书育人楷模。

登报范围

0533-2270969
0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

挂失声明

★山东京盾警用装备有限公司丢失公章,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政管理部门或主体对其的业务审核认定为准。